

2020夏日 民生聚焦

地库蚊虫扰民严重,虹口区嘉兴路街道新陆居民区“跨前一步”——

定制个性化“治虫药方”,居民不再“望蚊兴叹”

■本报记者 单颖文|周俊超

“今天看来,前几次作业效果不错,现在基本没有明显的飞虫活动迹象了。”昨天上午,除虫公司工作人员来到虹口区嘉兴路街道新陆居民区,为小区4个地下助动车车库喷洒药水。这是他们本月第四次上门服务,也是首次在固定时间上门。原来,新陆居民区梅雨季节地库蚊虫扰民严重,小区所属的新陆居民区与街道爱卫办联系后,为该小区特开一帖“治虫药方”——先对车库开展连续3天的“大消杀”,再每个月固定安排2次除虫服务,之后会根据季节变换调整服务频次。

长虫”……作业过程中,新陆居民区书记助理程春燕不时提醒道。她还记得,第一天陪除虫公司工作人员上门查看情况时,“站个一会儿,脚上就都是蚊子包,一刻都待不住。”在一旁“督战”的新陆居民区业委会副主任曹觉民说,当时进过地库的居民一度“谈蚊色变”,起初大家找物业公司来看,对方态度积极却也只能“望蚊兴叹”;对于这样大批量的“蚊虫军团”,普通的物业除虫设备束手无策,必须请专业人士上门。

方案,请他们今后每个月进行两次除虫。“对居委会为我们小区开出的‘特殊药方’,居民们都非常满意。而且幸好居委会处理及时,不然很容易引发社区矛盾。”曹觉民说。“做居民区工作要‘跨前一步’,尽量让方案跑在问题前头。”新陆居民区书记王怡说,尤其新陆居民区新一届业委会2017年上任后,小区不少设施焕然一新,居民们都很爱惜,“我们要与大家一起守护社区共治成果”。



2020上海夏季灭蚊专项行动日前启动,工作人员携带专用工具和药剂进行专业灭蚊消杀作业。本报记者 陈龙 袁婧 摄 制图:李洁

走向我们的 小康生活

奉贤区针对百姓反映最集中的愿望,在推进乡村振兴战略中探索创新基层社会治理

336家生活驿站:“柴米油盐”“诗和远方”就在家门口

■本报记者 薄小波 通讯员 孙燕

自从奉贤区四团镇家门口的平安社区生活驿站开张之后,60岁的董五妹几乎每天都要去那里“签到”,和其他居民“嘎讪胡”(沪语“聊天”)。疫情发生后,生活驿站曾暂时关闭,居民们一度没了“方向”。董五妹告诉记者:“这里有好多以前同村的村民。驿站门一关,大家见面的机会也少了。”好在自6月1日起,在常态化防控下,奉贤区20家规模化生活驿站陆续重新开放,站内的百姓课堂、便民服务、健康服务、主题活动、特色课程等也已逐步恢复,这也让居民们一度因疫情而中断的日常社交能够接续,董五妹又能与老姊妹们面对面“嘎讪胡”了。

愿望,就是能够享受日益进阶的生活品质,摆脱服务半径过大、服务内容单一,不能就近、就便享受基本公共服务的烦恼。“老百姓的愿望就是我们工作努力的方向”,由此,涵盖政府公共服务、市场商业服务和社会公益服务的生活驿站便在奉贤区诞生。

因地制宜,让生活驿站真正服务于民。生活驿站,就是一个城乡生活网络的空间节点,交换交流的公共平台,个性化、开放性、现代化、全天候的便民综合体。与传统的邻里中心有所不同,生活驿站不止是城市化地区“专有”,按照“打造15分钟生活服务圈”的要求,农村、产业园区只要有条件,都可采取置换、回购、租赁等方式布点生活驿站;不止赋予它政府公共服务、社会公益服务功能,也注重市场商业服务的导入。同时,还辅以医疗健康、养老服务、文体教育、公益互助等服务,更突出“居民参与、社区互动、邻里守望”,核心是“人人都能享受品质生活”“人人都能切实感受温度”。

幼托班放学时间一般为下午3点30分,但距家长下班还有2小时左右,这段时间的幼儿看管问题,就可以通过生活驿站设置的托幼服务来解决。65岁的张根龙最喜欢其中的两个服务项目,即理发和中医养生。生活驿站开业之初,承接运行的社会组织就对周边居民进行了问卷调查,并根据居民需求开设了形象设计中心和中医养生馆。果然,一经开业,就大受欢迎。张根龙总结了其中的原因:“一是老百姓需求大,二是这些服务都是免费的,特别惠民。”他在这里剪过头发,“这些理发师,都是周边理发店过来做志愿服务的,所以都不错的。”而老伴李大妈最喜欢的就是听、唱沪剧和看人跳舞。“这里专门有一间房间,可以让大家跳舞、唱歌。”李大妈说,生活驿站里的多功能厅,“礼拜一,太极拳;礼拜二,扇子舞;礼拜三,沪剧班……”活动很多,你随时可以试一试的。老两口觉得,有了生活驿站,日常生活更加有滋有味了。

老百姓的愿望就是工作努力方向。此前,奉贤区在大调研中发现,人民群众“对美好生活的向往”最集中、最突出的

上海市与中国铁建全面深化合作

(上接第一版) 市委常委、副市长吴清与中国铁建股份有限公司总裁庄尚标代表双方签署战略合作协议。市领导诸葛宇杰参加相关活动。根据合作协议,上海市与中国铁建将本着“优势互补、互惠互利、共同发展”的原则全面深化合作,发展总部经济,打造中国铁建上海技术创新中心,助力企业参与上海自贸试验区临港新片区、长三角生态绿色一体化发展示范区等重点区域开发建设。

扛起贯彻国家粮食安全“上海担当”

(上接第一版) 要聚焦粮食生产、储备、加工、流通、销售、监管等全过程、多环节,抓重点、补短板、强弱项。要突出重点抓提升,强化质量安全意识,加强内控管理和外部监督,推动大数据和物联网等新技术运用,推进粮食应急加工能力建设,实现供给配送渠道整合优化。龚正指出,要压实责任,形成推进粮食安全考核工作的强大合力。要把稳“方向盘”,推动形成政府储备与企业储备功能互补、协同高效的新格局,加强粮油品牌建设,推进绿色高质量发展。要压实“责任田”,进一步压实部门、各区和企业责任。要用好“指挥棒”,不断健全粮食安全责任制考核办法,细化考评指标。

坚定不移执行新时代党的组织路线

(上接第一版) 要紧紧扭住坚持和完善党的领导、坚持和发展中国特色社会主义这个根本,筑牢夯实科学理论武装、组织体系建设、组织制度建设三大基石,在加强习近平新时代中国特色社会主义思想武装上下功夫,在政府系统党组织和领导班子自身建设上下功夫,在不断提高制度化、规范化、科学化水平上下功夫。要加强培育、强化管理、吸引人才,打造一支高素质专业化的干部队伍。龚正指出,要落实全面从严治党“四责协同”机制,鼓励政府系统各级领导干部敢作敢为、善作善为,不断提高政府系统党的建设质量和水平。市政府党组成员作交流发言。会上,全国人大常委会法工委民法室副主任杜涛作民法典专题讲座。

700岁真如送居民“七重礼包”

携手浙江南浔古镇融入长三角一体化高质量发展



本报讯(记者张晓明)桃溪惠风和畅,夏荷香满四泽。昨天,在真如诞生700周年之际,金罗店、银南翔、铜真如、铁大场“四大名镇”齐聚真如,在真如诞生700周年主题活动中,携手浙江南浔古镇,围绕公共管理、公共服务、公共安全,加强联动,深化合作,融入长三角一体化高质量发展,实现共赢。旧时上海,“金罗店、银南翔、铜真如、铁大场”的顺口溜广为流传。近年来,罗店、南翔、真如、大场四镇分别迎来新的发展局面。各方围绕社会治理,各自探索并形成了一系列有影响力,又有推广价值的做法。当天,四镇着重围绕“推进新时代智能化社区治理、服务经济社会发展”议题,展开了首场深度交流与探讨。

聚焦上海建设国内大循环中心节点 国内国际双循环战略链接提出对策

(上接第一版) 聚焦上海建设国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接提出对策。会议审议了“聚焦‘五个重要’的战略目标和功能定位,推进中国(上海)自由贸易试验区临港新片区全方位高水平对外开放”重点课题调研报告。今年3月至6月,市政协经济委员会牵头开展调研,对照自贸试验区总体方案任务要求,重点围绕一年来临港新片区发展情况,组织委员深入走访、广泛协商,全面分析新片区开发建设需要关注的问题,建议对标国际公认的竞争力最强的自由贸易园区,加快形成以特殊政策为引领、监管能力为保障、产业功能培育为着力点、城市功能为支撑的临港新片区开发开放新模式。调研报告还从推动开放政策实施见效、市级事权“应放尽放”、构建协同发展产业体系、提升新片区城市功能和城市能级、营造国际一流法治营商环境等方面,提出具体建议。会议审议了市政协农业和农村委员会、教科文卫体委员会履职任务清单。市政协副主席方惠萍、周汉民、王志雄、张恩迪、李逸平、金兴明、黄震出席。